思想品德历史参考答案及评分标准
第Ⅰ卷(选择题共36分)

    每小题2分，多选不得分。

l A 2 D 3 C 4 B 5 B    6 D 7 A 8 C 9 B 
第Ⅱ卷(非选择题共64分)

思想品德(共34分)

    19、价值判断(每小题5分，共l0分)

    (1)判断：错误(2分)

    理由：①未成年人生活的环境是复杂多样的，在成长的过程中，时常会受到不法侵害。因此，保护未成年人健康成长，是全社会的共同责任，需要家庭、学校、社会等各方面密切配合，更需要未成年人自身的努力。(2分)②修订未成年人保护法、召开有关校园安全会议、开展专项治理行动等保护措施，只是为未成年人的健康成长提供必要的外部条件，而要真正收到良好的效果，还需要未成年人学会自我保护，增强保护意识，提高保护能力。(1分)

   (2)判断：正确(2分)

  理由：①在社会生活中，不管自己扮演什么角色，都必须承担相应的社会责任；积极承担责任是做人的基本要求，也是道德和法律的要求。(2分)②小雯把学习作为一种责任，勇于承担，是对自己行为负责，对社会负责，有社会责任感的表现。(1分)

   20、(1)①父母不仅赋予我们生命，还从生活上无微不至地抚养、照顾我们，教给我们基本的生活技能，从思想品德上关怀、教育我们，教我们如何做人。(2分)②我们成长的每一步都离不开父母的呵护、教诲和影响，每一步都浸透着父母的心血。(1分)③父母对子女的爱是世界上最无私、最真诚的爱。(1分)④我们要以实际行动报答父母的养育之恩。(1分)

    (2)①对父母要有礼貌，经常向父母送上亲切的问候。②主动与父母交流沟通，理解父母的心意，听取父母的教诲，关心父母的健康。③自己的事情自己做，主动承担力所能及的家务，体贴父母的辛劳，分担父母的忧愁。④不向父母提出过分要求。(每要点一分，共4分)

    21、探究实践(共15分)

    【回眸过去】①中国共产党是我们的领路人；②没有中国共产党就没有中国特色社会主义；③中国共产党是领导中国特色社会主义的核心力量；④中国共产党是中国工人阶级的先锋队(或中国人民和中华民族的先锋队)；⑤中国共产党始终代表中国先进生产力的发展要求，⑥代表中国先进文化的前进方向，(代表中国最广大人民的根本利益。(6分。答出其中三层意思即可给6分)

    【聚焦现在】①人民生活水平显著提高，基础设施明显改善，各项社会事业全面发展；②人居环境更加舒适，棚户区改造重塑城市面貌，东湖公园的全民健身中心建成开放；③交通更加快捷，城市快速交通(BRT)建成运行，“数字枣庄”开启同城化发展新时代；③在全国率先推行农村土地使用产权制度改革，新农村建设迈出新步伐；⑤“江北水乡．运河古城”成为城市新名片，二日游激活枣庄旅游，服务业迈入大发展时期；⑥成功承办了十一届全运会跆拳道、女子足球的比赛；⑦正由单一的矿区城市向功能完善的鲁南“门户城市”转变等。(3分。答出其中三个方面即可给3分。若从其它方面回答，只要符合题意，亦可酌情给分)

    【共创未来】①贯彻落实科学发展观，把富民作为政府工作的出发点和落脚点，努力让老百姓得到更多的实惠；②大力发展生产力，深化改革开放，保持经济的又好又快发展；③加快转变方式，调整结构的步伐，实施可持续发展战略；③优先发展教育，实施科教兴国、科教兴市战略，⑤建立健全社会保障制度，让老百姓安居乐业；⑥转变政府职能，提高公共服务能力；⑦加大农村基础设施建设投人，促进城乡区域协调发展等。(6分。答出其中三层意思即可给6分。若从其它方面回答，只要符合题意、切实可行，亦可酌情给分)
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